

ДЬЕРДЬ ЛАКО**26 сентября 1908 года — 15 июня 1996 года**

Наши ряды покинул один из последних представителей многочисленного и яркого поколения лингвистов — финно-угроведов. В Венгрии судьба этого поколения сложилась менее удачно, чем, например, в Финляндии. Одни скончались раньше своего срока, судьбу других надвое разорвала война.

Дьёрдь Лако родился на юге Венгрии в селении Яношхалма — в краю, известном виноделием и фруктовыми садами. Уже в преклонном возрасте он был избран на родине почетным гражданином, что очень тронуло академика. Среднее образование он получил в местной кальвинистской гимназии. В университете Дь. Лако начал

учиться в 1926 году по специальности «венгерский и немецкий языки». Приняли его в Этвеш-Коллегию, которая была учреждена для обучения особо одаренной молодежи. Лучшие профессора занимались здесь со студентами, причем нередко они читали лекции или проводили семинары для одного-двух студентов. Во времена студенчества Дьёрдя Лако в Коллегии преподавали венгерское, а также финно-угорское языкознание Золтан Гомбоц, Дежё Пайш и Миклош Жирай. Под руководством М. Жирай Дь. Лако знакомился с финно-угорским языкознанием и считал себя в первую очередь учеником именно М. Жирай, хотя с неменьшей признательностью вспоминал и Йозефа Синнеи.

Профессиональное становление чрезвычайно способного юноши проходило весьма успешно. Осенью 1930 года он получил стипендию и отправился на стажировку в Финляндию. Среди хельсинкских профессоров наибольшее влияние оказал на него Артур Каннисто. Летом 1931 года стипендиат был приглашен в Ювяскюляский летний университет преподавать там венгерский язык. Приглашение это повторялось ежегодно вплоть до 1938 года. Опыт этого курса лег в основу книги Дь. Лако «Unkarin lukemisto» (1940). В 60-е годы появилась возможность продолжить ювяскюляское преподавание венгерского. До самой его смерти теплые отношения связывали Дь. Лако с Финляндией. Немногие среди венгров смогли овладеть финским на таком уровне, как он. Дь. Лако постоянно заботился о том, чтобы познания в финском языке не забылись. Свои заметки он всегда делал по-фински.

За стажировкой в Финляндии последо-

вала учебная командировка в Эстонию, один учебный год он провел в Тартуском университете, где учителем его был Юлиус Марк. Дь. Лако прослушал курсы профессора по мордовскому, водскому и саамскому языкам. Его привязанность к эстонскому языку тоже выдержала испытание временем и почти 40 лет спустя совершенным знанием этого языка он поразил участников проходившего в Таллине в 1970 году международного конгресса финно-угроведов, прочитав свой доклад на эстонском языке.

В 1934 году проведенным в Швеции учебным годом Дь. Лако завершил свою учебу. И со шведским языком сложились хорошие отношения на многие годы. Уже будучи заведующим кафедрой и профессором, он продолжал преподавать шведский, он же составил первый пространственный шведско-венгерский словарь (Budapest 1969).

В Швеции под руководством Бьёрна Коллиндера Дь. Лако вплотную занялся изучением саамского языка. Во время преподавания в университете он из года в год объявлял свои курсы по саамской тематике. Позже они были обобщены в работе «Chrestomathia Lapponica» (Budapest 1986).

Первое значительное исследование Дь. Лако было посвящено конечным гласным пермских языков «A permi nyelvek szóvégi maganhangzói» (NyK 48—49; Finnugor Füzetek 2), в течение десятилетий многократно цитировалась эта его университетская докторская диссертация.

Так много обещавшая в своем начале научная карьера, однако, складывалась далее совсем не так, как можно было ожидать. Для подготовленного на редкость основательно молодого ученого места в венгерских научных центрах не нашлось. И он был вынужден отправиться в малоизвестное, затерявшееся в степях селение и там в Ясапатской католической гимназии занять место ассистента преподавателя с жалованием, едва обеспечивавшим ему прожиточный минимум. Постигшее его разочарование было столь велико, что Дь. Лако с горечью вспоминал о нем всю жизнь.

Через несколько лет Дь. Лако был переведен в базовую школу при университете. Вскоре после этого он получил уроки в Этвеш-Коллегии, а также в самом университете. Среди его первых учеников был и

ставший позже крупным немецким финно-угроведом Вольфганг Шлахтер.

В 1944 году Дь. Лако получил место в крупнейшей библиотеке Венгрии, в Библиотеке им. Сечени, где директором тогда был Йозеф Дьёрке; у него появилось больше возможностей для научной работы. С того времени научная карьера Дь. Лако успешно пошла вверх. В 1948 году Венгерская Академия Наук избрала его своим членом-корреспондентом (а в 1970 году — действительным членом). В воссозданном академическом Институте языкознания он возглавил финно-угорское отделение. После ранней смерти М. Жириаи, последовавшей в 1955 году, осенью того же года Дь. Лако заменил его на посту заведующего одной из двух кафедр финно-угорских языков университета. Когда же вышел на пенсию Эден Беке в 1963 году, две кафедры финно-угорских языков были объединены в одну и этой кафедрой он заведовал до 1973 года.

В научно-организационной деятельности академика Дь. Лако важное место занимало редактирование журнала «Nyelvtudományi Közlemények».

А теперь в нескольких словах напомним о научном творчестве Дь. Лако. Будучи молодым, он приобрел известность как исследователь пермских языков, но отнюдь не меньший интерес проявил и к обско-угорским языкам. Однако при жизни М. Жириаи, наверно, из-за своей повышенной тактичности, чтобы не показаться соперником, не публиковал работ по данной тематике.

Как и многих его современников, Дь. Лако привлекали этимологические изыскания. С ними связан и коллективный труд «A magyar szókészlet finnugor elemei» I—III (Budapest 1967; 1971; 1978), главным редактором которого был Дь. Лако, а редактором — Карой Редеи.

Этимологические изыскания требуют постоянного погружения в фонетику. Кроме того, и в университетском преподавании в те времена фонетике уделялось больше внимания, чем в наши дни. Из этих двух привязанностей родилась книга Дь. Лако о финно-угорских элементах фонетического состава венгерского языка «A magyar hangállomány finnugor elemei» (NyÉrt. 47), которая под заголовком «Proto Finnic-Ugric Sources of the Hungarian Phonetic

